



趣说地名

文本刊特约撰稿 夏冰

两座小岛，都有名堂

海口北部有两个风光怡人的小岛，一个是新埠岛，一个是海甸岛。这两个小岛的诞生，离不开南渡江。

南渡江是海南第一大河，发源于海南中部山区，在汇聚了无数条小溪后，便有了移山填海的力量。它每年要携带约50万吨泥沙入海，在海口北部流入琼州海峡。这些泥沙沉积在三角洲地带，日复一日，形成了若干个冲积岛，海甸岛、新埠岛便由此来。

海甸岛作为海口的一张亮丽名片，以前有个很接地气的名字——海田，即老百姓口语中的“海边的田”。“埠”多指有码头的商埠，“新”是相对“旧”“老”而言，表明事物出现较晚。据专家考证，隋唐前南渡江从博冲河口入海，冲积形成白沙陆地，之后白沙下游又相继出现了海田、关厂、外沙等陆地，外沙逐渐发展成为如今的新埠岛。

清光绪年间，两广总督张之洞临琼视察海口水师防务时，看见海田村一带生机盎然，海上轻雾缭绕，犹如人间仙境，想起明太祖朱元璋曾在《劳海南卫指挥敕》中以“南溟之浩瀚，中有奇甸，方数千里”形容海南岛，故将海田岛改名为海甸岛，意为“南海之甸园”。

山水田园，“名”记乡愁

作为海南岛的拓荒者，黎族先民把对自然和生活的认识融入地名之中。

古时，五指山一带的黎族人靠采集狩猎为生，过着刀耕火种的生活。“一年一砍山，几年一搬家。”他们通过燃烧草木获取草木灰，在山坡上种植山栏稻，而采用这种较为原始的耕作方式，往往需要频繁更换种稻地点。正因如此，他们常易址而居。

五指山市毛阳镇初保村依山而建，是一个保留了传统民居特色的黎族村落。很少有人知道，该村村民原来并不居住在这里。初保村原址也位于山区，因所在区域地势地貌形似猪槽而得名。后因人多地少、民生艰难，村民们搬至现址。搬家后，村前有成片的梯田，村民们便根据新的环境特征，取了新村名——德什龙村，意为“在大水田上面的村寨”，但对外仍称初保村，以方便原籍居民及其他人寻找。

如今，初保村又有不少人迁入新的居民点生活，那里叫初保新村。从初保村到德什龙村，再到初保新村，村名记录着村民们生活变迁的历史。

地名，是指引人们回家的路标。养育你我的那方山水田园，就是故乡在我们头脑中的模样。不论是描述地势地貌的老名，还是赞美广袤田野的新名，地名承载了黎族群众对大自然的尊重和热爱，以及在漫长岁月里延绵不断的乡愁。■

地名点亮回家的路

文本刊特约撰稿 夏冰

一个“旧”字，记录沿革

海南这块宝地，自公元前110年汉武帝设珠崖、儋耳二郡直接管辖以来，行政区划屡有调整，各级治所多次变更。

打开地图，你会发现，万宁市大茂镇和长丰镇，各有一个旧州村。原来，在汉代万宁隶属珠崖郡。至唐贞观年间，朝廷在万宁设置万安县。唐龙朔二年（公元662年），万安县升级为万安州，州治就设在今大茂镇旧州村。这里曾筑起土城，后被荒置，久成废墟。直到明代，郑、林两姓人员到此定居，逐渐繁衍发展成村，并将“旧州”作为村名。至于长丰镇的旧州村，因年代久远，其名称来源已不可考。

除了因州治变迁产生的地名，海南也有因县治变迁产生的地名。比如在琼海和昌江——海南岛的一东一西，各有一个旧县村。

昌江旧县村位于该县昌化镇。公元前110年儋耳郡设立后，朝廷设至来县，县衙就在今昌化镇旧县村。

再来说说琼海潭门镇的旧县村。众所周知，如今的琼海，是20世纪50年代末由乐会县、琼东县合并而成。乐会县始建于唐显庆五年（公元660年），隶属琼州。元至元二十八年（公元1291年），平章阔里吉思平黎，将乐会县的一部分划出来，单独设会同县，并在梁堦村（今大路镇附近）设县衙。元皇庆元年（公元1312年），土酋王高一把火烧了会同县治所，该县县衙因此迁至今潭门镇。后来，该县治所又迁往端山（今塔洋镇），当地百姓得以在位于潭门的原址建村，并取名“旧县村”。

除了旧州村、旧县村，海南还有3个以“城”命名的行政区域：老城、乐城、昌城。这3个地方都曾是县治所。

老城镇位于澄迈县北部，东连海口，北临琼州海峡。叫它老城，它到底有多老呢？据史料记载，隋大业三年（公元607年），澄迈县设立，隶属珠崖郡，县治就在澄江坡（即今老城）。直至清光绪二十一年（公元1895年），县治迁至金江镇，这里作为县城的历史方才结束。

乐城是乐会古城的简称，也是古时乐会县衙所在地。作为乐会县的政治、经济中心，这里也曾“码头桅杆林立船来人往”。如今，乐城是一个村庄和自贸港重点园区的名称。傍晚时分，走进位于琼海博鳌镇的乐城村，只见道路两旁的棕榈树长得郁郁葱葱，城隍庙、石砖古道、古县衙立柱、古城墙，仿佛在无声诉说着这里的辉煌历史。

昌城村是昌江昌化镇的一个古村落。昌城又称昌化城，是古昌化县的县治所在地。古昌化城池始建于明洪武年间，现存城墙、壕沟等遗迹。



三亚崖州古城。
海南日报记者 张杰 摄



定安古城。韩保献 摄